

从马斯卡廷到正定

——习近平主席的老朋友和小朋友越洋对话

春意正浓，河北正定县隆兴寺内，千年古树郁郁葱葱，见证了一场跨大洋、跨代际的对话。

“你们与习近平主席结下的这份友谊多年来不断发展，使我们今天有缘来到中国。”美国马斯卡廷中学学生约瑟夫·麦克尼利向艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆真诚致谢，“在中国的经历终生难忘。”

“很高兴你们喜欢这次旅行。”贝隆给了年轻人一个大大的拥抱，并送上更多鼓励，“希望你们这些年轻人努力结下新的友谊，把美中友好事业发扬光大。”

习近平主席的老朋友和马斯卡廷中学师生代表刚刚结束为期9天的访华之旅。从马斯卡廷到正定，中美新老朋友共同书写友谊故事的新篇章。

“追随老朋友的足迹”

美国中部艾奥瓦州的马斯卡廷，位于密西西比河畔，风光秀美。1983年，河北省与艾奥瓦州缔结友好省州关系。

“对我来说，他们就是美国。”习近平主席曾多次回忆起1985年在正定工作时赴马斯卡廷考察，并同美国人民共同生活的难忘经历。

此次来华前，贝隆在接受新华社记者专访时回忆道，当地报纸把那时来访的中国人称为“小镇的超级明星”。“我至今保留着当年为河北代表团制定的行程表。”贝隆当年参与了接待，他陪同中国访客参访多地。访客还在当地人家里共同度过了两晚愉快时光。中国客人的热情友好给马斯卡廷居民留下了深刻印象。

2012年，时任国家副主席的习近平，在访美期间专程前往马斯卡廷，与老朋友茶聚，忆往事，话家常。第二年，马斯卡廷和正定建立友好县市关系。

“我第一次访问美国时，住在艾奥瓦州的德沃切克夫妇家中，我还记得门牌是邦尼街2911号。”2023年11月15日，美国加利福尼亚州旧金山，习近平主席在美国友好团体联合欢迎宴会上发表重要演讲时提到这个细节。

欢迎宴会前，习近平主席特意与艾奥瓦州友人等各界友好人士见面。德沃切克夫妇之子盖瑞回忆说，习近平主席同他亲切交流，还提起盖瑞母亲做的丰盛早餐，“他甚至记得其中一道菜名”。“听到习主席说起这些细节，我深深感到他非常珍视这份友谊，我很感动。”

在旧金山的演讲中，习近平主席宣布中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。今年1月，马斯卡廷中学学生成为计划首批参与者。访问结束后，学生们致

信习近平主席，表达访华的喜悦心情，对邀请他们来华交流访问表示感谢。

习近平主席在复信中用“百闻不如一见”鼓舞孩子们。“相信通过这次交流访问，你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。”

马斯卡廷对华合作委员会主席丹·斯坦对记者说，第一批访华的学生回到马斯卡廷后，纷纷对他诉说还想再去中国，“想学习更多东西，做更多事情促进中美关系”。

这些长期致力于美中友好的艾奥瓦州友人对访华学生们给出自己的建议：

“你们要来到中国，体验中国人的生活，更好地了解中国。”盖瑞说。

“孩子们，好好珍惜在一起的时光，去收获你们自己的友谊。”贝隆说。

“感受中国博大精深、充满活力的文化，见识一个更大的世界。”兰蒂女士也表达了祝福。

“追随老朋友的足迹，不要害怕不同。勇敢握手，结交你自己的朋友。”斯坦说。

中美人民的热情好客“是一样的”

河北省石家庄外国语学校阶梯教室内，两国“老朋友”接力上台深情讲述，两国年轻学子专注倾听。

贝隆回忆起习近平带领的河北考察团在艾奥瓦州吃的第一顿晚餐是美国特色的“百乐宴”，一家带一个菜来参加聚会。“他们（代表团）一下子就融入当地居民中。初次见面，居民们也很激动，被他们吸引，想知道更多有关河北、有关中国的事。”贝隆说，“我们问了很多问题，比如，中国有很多自行车吗？”

“虽然我在马斯卡廷只住了两天，却留下了深刻印象，结下了深厚友谊。”当年的考察团成员白润璋哽咽着向年轻人回忆起一个细节，“临别前，我的房东太太说，你能不能大声喊我一声‘妈妈’？”从此以后，他拥有了一位“美国妈妈”。

此次访华，每名马斯卡廷中学学生都“结对”了一名石家庄外国语学校学生。他们一起学中国古诗、打乒乓，一起包饺子、打太极。最特别的是，每个美国孩子还到中国伙伴家里做客，并共进晚餐。

斯坦的外甥女格蕾丝·佐里奇也是马斯卡廷中学学生，两人一起参加了这次访华之旅。“能让她亲眼看看中国、感受中国，我感到兴奋。”斯坦对新华社记者说，“中国是了不起的国家，有和善的人民，美味的食物。”

佐里奇受邀去了中国伙伴周奕天家，边吃火锅边聊家常。“格蕾丝第一次吃火锅，特别喜欢。”周奕天说，自己与美国伙伴有很多共同语言，“我们都是家里最大的孩子，我们的家庭都很和睦美好，我们对很多事情有类似的想法”。

“美中有许多不同，食物、文化、学校都不一样，但体验这些差异很有趣。”佐里奇对记者说，“中国人热情好客，我们也是一样的。”

从一家一菜的“百乐宴”到团团围坐的火锅，来自两个国家的两代人在欢声笑语、真诚交流中拉近了心灵的距离。

从友谊屋到友谊林

在马斯卡廷，习近平主席当年住过的德沃切克家房屋，被命名为“中美友谊屋”。

“这里是中美关系发展的一个象征：一个家庭向来自异国他乡的访客敞开大门，张开双臂欢迎他们，了解彼此的生活和愿景，这是中美两国真正应该拥有的关系。”贝隆告诉记者。

4月20日，在石家庄外国语学校的校园里，一片“友谊林”葱葱茏茏。兰蒂、德沃切克夫妇等艾奥瓦州老朋友都曾在这里栽下象征友谊的树苗。如今，贝隆、白润璋等人又携手种下一棵新树。同一天，在正定园博园，中美两国学生合力种下多棵友谊的小树，这里被命名为“中美友谊传承青年林”。

“习近平主席亲自种下的‘人民友谊之树’，如今已经长大。”白润璋说，“希望年轻一辈经常培土浇水，使它更加枝繁叶茂。”

马斯卡廷中学高中校长瑞安·卡斯尔这次和在该校就读的女儿一起到访中国。他说，孩子们能有机会来到中国，与中国学生面对面交流，“这给了我们一个很好的机会，继续传承近40年的友谊，增进人文交流，更好地理解彼此”。

在河北，麦克尼利同中国学生陈星宇几乎形影不离地相处了几天。“我会把在中国经历的一切、收获的一切，都带回去，跟所有人分享。”麦克尼利说。

“我们相处的点点滴滴，让我们结下深厚友谊。”陈星宇说。

“你也许不会忘记，我们曾在小镇相遇，虽然岁月已逝去，却不能抹去记忆。”阳光正好，两人在学校“友谊林”前唱起一首歌唱中美友好的歌曲，“那是情，那是缘，情缘留住永恒的记忆。”

新华社记者 徐静 乔继红 白林 张霖
(新华社美国马斯卡廷/正定4月24日电)

『旧金山愿景』变『实景』需要中美相向而行

新华时评

美国国务卿 布林肯4月24日至26日访华，这是中美落实两国元首旧金山会晤共识，保持对话、管控分歧、推进合作、加强国际事务协调的一部分。中方对此访表示欢迎，并提出了树立正确认知、加强对话、有效管控分歧、推进互利合作、共同承担大国责任等五大目标。可以说，布林肯此访安排延续了中美高层互动的积极势头，表明通过沟通维护中美关系总体稳定仍是双方大方向。然而，把此次安排转化为中美关系持续改善的契机仍需双方共同把握、相向而行。

今年以来，中美两国保持密集互动，释放积极信号，符合两国和世界人民的期待，中美关系改善的预期得到增强。习近平主席年初拜登总统就中美建交45周年互致贺信，3月27日集体会见美工商界和战略学术界代表，4月2日应约同拜登总统通电话。在元首外交引领下，旧金山会晤以来，中美在各层级各领域开展了一系列重要接触，双方外交安全、经贸财金、气候变化以及执法、农业、文化等部门负责人通过访问、会晤、通话、工作组会议等方式保持互动，两军恢复沟通对话。旧金山会晤建立或重启的20多个机制性磋商持续运转。美国财政部长耶伦不久前访华，强调不寻求对华“脱钩”，呼吁双方保持沟通。美国史汀生中心中国项目主任孙韵认为，中美高层互动“向世界其他地区发出了稳定的信息，也标志着双方对稳定的追求”。美国著名学者约瑟夫·奈认为，高层接触很重要，“找到一些能向公众舆论证明两国能从合作中获益的议题也是有帮助的”。

然而，我们注意到，美国在对华关系问题上的“两面性”并没有因此减弱。中美关系止跌企稳的同时，美国依然顽固推进遏华战略，表现为美方抱持错误的对华认知，利用中国的手段不断翻新，在涉南海、新疆、经贸科技等问题上频频对华发难。从美国国务院发布人权报告抹黑中国新疆人权到美日菲领导人会晤达成多项针对中国的举措，从打压多个行业启动301调查到炒作所谓“中国产能过剩论”遏制打压中国产业发展，近期两国关系中的消极因素仍十分突出。就在布林肯访华前夕，美国一些媒体还在抹黑中国同俄罗斯正常的经贸合作，突出布林肯访华的“施压”目的，包括警告中国不要“帮助俄罗斯”云云，试图在访前营造造出一种咄咄逼人的声势，这种缺乏尊重和诚意的沟通心态无助于营造沟通氛围，只会对沟通效果产生负面影响。

当然，每逢大选年，美国对华政策的鹰派特征就更加明显，频频炒作涉华议题并不让人意外。有必要讲清楚的是：中方愿在相互尊重、平等互惠的基础上同美方在双边领域开展沟通合作，但美方不能一边要沟通、谈合作，一边干涉中国内政、损害中国利益。要合作，就不能只盯着分歧，要牢记双方的共同利益；要对话，就不能用“警告”“威胁”的语气，“从实力地位出发”与中国打交道根本行不通。对话合作必须相互尊重、双向互惠。只愿自身诉求，不管对方关切，不可能达成合作。美方谈了布林肯此行的很多诉求，美方同样应该放低姿态、展现诚意，关注中方对于此访的目标。

中方对美交往的底线红线清晰明确，政策具有高度的延续性和稳定性。中方欢迎布林肯访华，乐于通过对话推动中美关系稳下来、好起来，但是中国人讲究礼尚往来，对话必须建立在相互尊重和平等的基础之上。美方必须认识到，不能为沟通而沟通，不能说一套做一套。拜登总统多次重申美国不寻求进行“新冷战”，不寻求改变中国体制，不寻求遏制中国发展，不寻求通过强化同盟关系反对中国，不支持“台独”，无意同中国发生冲突，以及不寻求同中国“脱钩”等。美方要做的，是将拜登总统上述承诺落到实处，同中方一道，将“旧金山愿景”变成“实景”，而不是继续以“竞争”之名对华围堵遏制打压之实。

今年的中美关系要以和为贵，坚守不冲突不对抗的底线，不断提升对中美关系的正面预期；以稳为重，不折腾、不挑事、不越界，保持中美关系总体稳定；以信为本，用行动兑现各自承诺，将“旧金山愿景”转为“实景”。按照这三条原则，美方要消除错误言行，带着诚意和行动落实“旧金山愿景”，多添砖、少拆台，与中方一道营造氛围、创造条件，积累两国关系的积极因素，这是布林肯此行能否取得建设性成果的关键，也是推动中美关系健康稳定可持续发展的必然要求。

新华社记者 高文成
(新华社北京4月24日电)

微特稿

比利时男子“酒驾”被抓 竟是身体“自动酿酒”

比利时一家法院本周早些时候宣判一名受到酒驾指控的男子无罪，缘由是他患有一种罕见疾病，体内会自动产生酒精。

据路透社4月23日报道，这名男子在一家酿酒厂上班，一天驾车时被警察拦下接受酒精检测，发现体内酒精含量超标，于是受到酒驾指控。

律师安斯·盖斯基埃说，三名医生分别给这名男子做了检查，发现他患有“自动酿酒综合征”，一种在消化系统内通过内源性发酵产生酒精的罕见疾病。

逾九成韩国成年人 反对婚后AA制

韩国一项最新调查显示，逾九成韩国成年人反对婚后AA制，认为夫妻双方应该共同规划财产。

据《韩国时报》4月24日报道，韩国电子支付服务提供商Kakao Pay于4月15日至18日调查了超过4.2万名该软件的用户，47%的受访者认为夫妻双方应把所有财产进行共同规划，45.7%的人认为夫妻应该各拿出部分财产共同规划，只有7%的人认为夫妻应财务分开。支持AA制的男性比例高于女性，约9%的男性支持夫妻财务分开，女性为5.5%。

(均据新华社)



这是4月23日在希腊科林斯拍摄的被沙尘笼罩的阿波罗神庙。希腊多个城市当日遭遇沙尘天气。

新华社/欧新

美国心急火燎 先凑10亿对乌军援

美国政府官员4月23日披露，五角大楼在美国一揽子对外援助法案正式立法前，已按法案相关内容凑出一笔价值10亿美元的对乌克兰军事援助。

【数天送达】

包括608亿美元对乌军援的一揽子法案20日在美国国会众议院获批，23日在参议院获批。总统约瑟夫·拜登定于24日将法案签署成法。

据路透社和美联社以不愿公开姓名的美国官员为消息源报道，这批10亿美元对乌军援包括“毒刺”防空导弹、高机动性火箭炮系统（“海马斯”）弹药、155毫米口径炮弹、“标枪”和“陶式”反坦克导弹以及装甲车等武器装备。

据《纽约时报》报道，众议院起草的新军援法案与先前未获批的参议院版本法案高度相同，但新加入两个条款，一是要求美国向乌克兰提供美国射程约300公里的远程陆军战术导弹系统，而先前美国仅向乌克兰提供这一系统的“集束弹药版”；二是保留美国后续要求乌克兰偿还100亿美元的权利，同时申明，总统2026年后可放弃追债。

美联社报道说，新军援将调取美军在欧洲的部分库存弹药，预计数天内可送达乌军前线部队。

五角大楼发言人帕特·赖德23日没有证实10亿美元军援细节，只说一旦法案成法，“将尽全力准备或快速反应”。赖德说，美军在欧洲设有军备仓库，数天内可把军援物资送至乌克兰。

海洋 (据新华社)

加沙医院惊现大量尸体 联合国呼吁调查

联合国官员4月23日就加沙地带两座医院发现大量尸体呼吁展开独立、透明的调查。巴勒斯坦方面说，这些人在以色列军队围困或攻打医院时死亡。然而，以色列否认巴勒斯坦方面的说法。

联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克23日说，加沙地带北部加沙城希法医院、南部城市汗尤尼斯纳赛尔医疗中心发现大批尸体以及这两处医疗机构遭破坏的程度令他“毛骨悚然”。

巴勒斯坦加沙地带民防部门23日说，最近5天在汗尤尼斯纳赛尔医疗中心的一处墓坑发现至少310具尸体，此外还发现两处墓坑，暂未开始挖掘。以色列军队前段时间撤离希法医院后，那里同样发现大批尸体。

图尔克的发言人拉维娜·沙姆达萨尼说，上述医院发现大量尸体引发联合国人权高专办事处关注。“一些尸体双手被绑，这显然严重违反了国际人权法和国际人道主义法，需要展开进一步调查。”

图尔克23日呼吁展开独立、透明调查：“根据国际人道主义法，医院有权获得非常特殊的保护……故意杀害平民、在押人员和其他失去作战能力的人，构成战争罪。”

联合国秘书长发言人斯特凡纳·迪雅里克说，值得信任的调查人员必须进入这两家医院，更多记者需要安全地在加沙地带报道真相。

美国国务院发言人韦丹特·帕特尔23日说，加沙地带两家医院发现大批尸体的报告令人极度不安，美方已要求以色列政府提供更多消息。

包雪琳 (据新华社)

加沙医院惊现大量尸体 联合国呼吁调查

联合国呼吁调查

联合国呼吁调查